



ОФИЦИАЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОГО КАФЕДРАЛЬНОГО СОБОРА. ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ МИТРОПОЛИТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО И ЛАДОЖСКОГО ВАРСОНОФИЯ

## СМЫСЛ И ЗНАЧЕНИЕ УСПЕНСКОГО ПОСТА

**Н**ачинающийся 14 августа двухнедельный Успенский пост в церковно-богослужебном отношении имеет три главные вехи. Праздник, которым он начинается, – Изнесение Древ Честного Животворящего Креста Господня, Преображение Господне 19 августа и само Успение Пресвятой Богородицы 28 августа, венчающее этот короткий, но строгий по постному уставу путь (скажем, рыба разрешается только один раз за весь пост – 19 августа).

Первый праздник обращает нас к почитанию Креста Господня, которое в Церкви многообразно. Мы прославляем Крест как орудие нашего спасения, как напоминание о том, какой ценой было принесено нам искупление, как напоминание о Голгофской Жертве, как символ и победное знамя христианской веры и как прообраз для крестоношения каждого христианина. В начале Успенского поста мы вспоминаем Крест Господень преимущественно как имеющее великую силу оружие победы над невидимыми врагами нашего спасения. Для нас Крест Христов является силой, побеждающей любые виды зла. Тот, кто действительно имеет крепкую веру, кто, идя путем узким и тесным, веря в непреложность данных Богом обетований, всю жизнь свою стремится соотносить с Его правдой, тот в этом упновании посрамлен не будет.

Вторая значимая веха Успенского поста – праздник Преображения. Преображение Господне, произошедшее незадолго до Крестных страданий Спасителя, – единственный Господский праздник в череде церковно-богослужебного года, как бы вынесенный из хронологии евангельских событий. Он перенесен на августовские дни для того, чтобы не было утрачено его значение как самостоятельного этапа истории нашего спасения. Потому что в этот день Господь, явившийся на Фаворской горе трем наиболее близким ученикам – Петру, Иакову и Иоанну, – укрепляет их веру для грядущего правильного понимания Страстных дней и показывает, что то сияние Божества, к кото-



рому они оказались причастны, та близость богообщения, которого в совершенно особой мере они удостоились, есть дар верующим в Него. Он напоминает, что Небо есть наше конечное и единствен-

ное настоящее Отечество и что на пути восхождения в горнее целью и наградой человеку будут не просто дары Божии, не просто избавление от наказаний за свои грехи, но встреча с живым Богом и такая

близость с Ним, которая есть богообщение в истинном смысле слова.

Наконец, вершиной, итогом двухнедельного поста является праздник Богородичной Пасхи – Успения Пресвятой Богородицы. Им завершается последний акт важнейшего этапа человеческой истории, который начался с пришествия Бога в мир в ночь Рождества, продолжился общественным служением Господа нашего Иисуса Христа, достиг вершины в дни Крестных страданий и Воскресения и затем явил плоды этого чуда в Вознесении и в Сочествии Святого Духа на апостолов. Последний этап истории созидания Богом нашего спасения – восхождение на Небо первой до конца обоженной человеческой личности. Божия Матерь в силу особого избрания, в силу того, что Она была верхним плодом всего человеческого рода, переживает смерть совершенно особенно. Узнав смерть как разлучение души и тела, Она не узнала смерти как уничтожения Ее телесного состава, как разложения или повреждения его. На третий день Ее возлюбленный Сын воскрешает Ее, и в единстве души и тела Она восходит в Небесную славу, восходит как человеческая личность, как Ходатаица за нас и Предстательница.

К этому празднику Богородичной Пасхи, напоминающему нам о конечном достоинстве человеческой личности и конечном призвании человека, и ведет нас путь Успенского поста. Этот пост строг, но краток. Он напоминает о краткости нашей жизни и величии задачи по созиданию в себе подлинно прекрасной, то есть Богу подобной личности, которую в полном раскрытии всего доступного человеку мы видим в лице Божией Матери. И пусть христианину не всегда легко ограничить себя в современной светской жизни, мы знаем, что идем по пути, по которому Она уже прошла, и знаем, что в конце этого пути надеемся встретить Ту, ради Которой и сейчас потрудимся, и две наступающие недели, и всю оставшуюся жизнь.

Протоиерей Максим (Козлов)

# ПЕРВОСВЯТИТЕЛЬСКИЙ ВИЗИТ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА КИРИЛЛА на Валаам и в Санкт-Петербургскую митрополию

**10**–12 июля 2025 года состоялся Первосвятительский визит Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла на Валаам и в Санкт-Петербургскую митрополию.

В состав делегации, сопровождавшей в поездке Предстоятеля Русской Православной Церкви, вошли управляющий делами Московской Патриархии митрополит Воскресенский Григорий, личный секретарь Его Святейшества епископ Раменский Алексий. Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий сопровождал Святейшего Владыку в поездке на Валаам и его посещении святынь Санкт-Петербурга.

10 июля Святейший Патриарх Кирилл принял участие в церемонии открытия памятника «Валаамский юнга», установленного рядом с мемориалом морякам Ладожской флотилии на берегу Монастырской бухты о. Валаам. Среди гостей были начальник штаба ВМФ адмирал Владимир Касатонов,



Открытие памятника «Валаамский юнга». 10 июля 2025 г.



Открытие стелы, посвященной памяти митрополита Никодима. 10 июля 2025 г.



Заупокойная лития по почившим игуменам и насельникам Валаамской обители. 10 июля 2025 г.



Валаам. Литургия. 11 июля 2025 г.

начальник Нахимовского военно-морского училища Санкт-Петербурга вице-адмирал Алексей Максимчук и курсанты.

После церемонии открытия памятника Предстоятель Русской Церкви прибыл в Спасо-Преображенский Валаамский ставропигиальный мужской монастырь. Святейший Патриарх Кирилл совершил славление перед мощами преподобных Сергия и Германа Валаамских в нижнем храме Спасо-Преображенского собора Валаамской обители.

В тот же день Святейший Владыка совершил чин малого освящения храма в честь Валаамской иконы Божией Матери, расположенного на южной стороне внутреннего каре Валаамского монастыря.

Затем Святейший Патриарх возглавил церемонию открытия стелы, посвященной памяти митрополита Ленинградского и Новгородского Никодима (Ротова), тайно отслужившего на территории разоренной Валаамской обители в 1969 году первую за десятилетия Божественную литургию. Стела расположена вблизи церкви Всех преподобных отцов, в подвиге просиявших, на Игуменском кладбище монастыря.

По завершении церемонии Святейший Владыка прослеживал к могилам на Игуменском кладбище, где совершил заупокойную литию по почившим игуменам и насельникам Валаамской обители.

Вечером 10 июля 2025 года, в канун дня памяти преподобных Сергия и Германа Валаамских, чудотворцев, Предстоятель совершил всенощное бдение в нижнем храме Спасо-Преображенского собора Валаамского монастыря.

11 июля, в день памяти преподобных Сергия и Германа Валаамских, чудотворцев, Святейший Патриарх Кирилл совершил Божественную литургию в верхнем храме Спасо-Преображенского собора. В храме присутствовали представители органов власти, общественных организаций и благотворители монастыря. Предстоятель прочитал молитву о Святой Руси. За богослужением состоялась хиротония архимандрита Авеля (Пивоварова) во епископа Губкинского и Грайвороновского.

По окончании Литургии Предстоятель Русской Церкви обратился к участникам богослужения с Первосвятительским словом, в котором, в частности, поделился некоторыми своими воспоминаниями.

«Я уже неоднократно имел возможность рассказать о своих особых стародавних – по возрасту имею право так говорить – связях с этим святым местом. Уже рассказывал, что моя первая встреча с сей святой обителью была тогда, когда здесь находилось некое специальное учреждение, которое со стороны выглядело как колония для заключенных, но на самом деле здесь жили инвалиды Великой Отечественной войны. Те, кого тогдашняя власть не желала показывать людям, потому что вид их был страшен. У некоторых не было ни рук, ни ног. Вот и жили они здесь в изоляции, формально считаясь свободными, но не имея возможности выехать за пределы Валаама; и психика этих людей была, конечно, помрачена кошмарами, через которые они прошли.

И возникает вопрос: а что это было вообще и почему в истории Валаама, прославившегося на всю Россию своими богослужениями, красотой храмов, обилием братии и многими другими замечательными сторонами монашеской жизни, вдруг возникло такое особое поношение, и лик этого святого места был так изуродован? Вот тогда и меня посетили эти мысли.

Должен сказать, что первая встреча с этим храмом произошла в очень неблагоприятном контексте. Я подошел к дверям храма – они были закрыты, причем был еще дополнительно засов с висячим замком. Понятно, что войти было невозможно, а рядом на скамеечке сидел какой-то инвалид, видимо, не очень доброжелательно относившийся к Церкви. Он грубо меня окликнул со словами: «А ты поп, что ли?» Я отвечаю: «Вроде как так». – «А что ты тут делаешь?» – «Ну это же монастырь, святое место». – «Да какое это святое место?!» И стал выговаривать все, что у него было на душе и что выражалось в какой-то немотивированной злобе. Конечно, у меня и в мыслях не было осуждать этого человека – достаточно было представить себя на его месте, чтобы понять, какое отчаяние могло быть в его сердце.

Конечно, тогда никто и помыслить не мог о возрождении этой святой обители. Никто, кроме моего духовного отца владыки Никодима, тогдашнего митрополита Ленинградского и Ладожского. Мы приезжали вместе с владыкой – и об этом я уже рассказывал, но не могу не повторить, – на святую землю Валаамскую. Именно он тайно совершил в храме на кладбище первую Божественную литургию, с причащением Святых Христовых Таин. Престола не было, и я был одним из двух иподиаконов, которые держали дощечку, на кото-

рой совершалась Божественная Евхаристия. И вот что удивительно: погода была ужасная, дождь, ветер, но, когда мы стали совершать Литургию, через окно прорвался луч света. Солнечный луч, и мы восприняли это как знак Божий.

Так ведь и произошло. Божественная сила, Божественная благодать никогда не покидала этого места, несмотря на опустошение, ставшее результатом злой человеческой воли и ненависти по отношению к Церкви и ее святыням. И сегодня Валаам – это реально святое место, куда приходит множество паломников. Очень рад видеть всех вас, мои дорогие. Рад молиться в этом восстановленном величественном храме. Рад видеть и большое количество монашествующих. Несомненно, Валаам вернул свое значение для всей Русской Православной Церкви и свой духовно блистающий облик. Только дай Господь, чтобы слава Валаама, возрожденного Валаама, никогда и ничем более не омрачалась. И чтобы иночествующие, которых Господь привел в эту святую обитель, памятя о ее тяжелом прошлом, старались строить свою жизнь, особенно окормление паломников, так, чтобы это место наполнялось мудрой пастырской деятельностью, способной помогать людям, которые обращаются за помощью к Церкви, часто в весьма сложных жизненных обстоятельствах».

12 июля, в день памяти славных и всевальных первоверховных апостолов Петра и Павла, Святейший Патриарх, прибывший накануне с Валаама в Санкт-Петербург, возглавил служение Божественной литургии в историческом императорском соборе апостолов Петра и Павла в Петропавловской крепости.

Его Святейшеству сослужили митрополиты Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий, управляющий делами Московской Патриархии Воскресенский Григорий, епископы Кронштадтский Вениамин, Выборгский и Приозерский Варнава, Тихвинский и Лодейнопольский Мстислав, Гатчинский и Лужский Митрофан, Петергофский Силуан, Раменский Алексий, секретарь епархиального управления протоиерей Сергий Куксевич, настоятель архимандрит Александр (Федоров) с клиром и другие священнослужители.

Пел хор Исаакиевского собора под управлением Льва Дунаева.

Среди молящихся были председатель Заксобрания Александр Бельский, депутат Госдумы Михаил Романов, директор Музея истории Санкт-Петербурга Владимир Григорьев, игумены София (Силина), Илариона (Феоктистова), Людмила (Волошина), Евфросиния (Берлизова), иерей Павел Ермошкин.

Было совершено славление перед иконой святых апостолов Петра и Павла.

Митрополит Варсонофий обратился к Предстоятелю с приветственным словом от всей полноты Санкт-Петербургской митрополии – епископата, духовенства и простых верующих.

«Россия, наверное, единственная в мире решила назвать свою столицу в честь ученика Христова – апостола Петра, – отметил владыка. – Назвала так, прозревая будущее, показав, что страна христианская и этот город христианский. Апостол Петр был всегда возле Христа, участвовал во всех событиях, связанных с Ним, что прекрасно описано в Евангелии. Мы читим и апостола Павла, который тоже потрудился в деле проповеди Слова Божия во всем мире, хотя никогда Христа не видел».

Митрополит поблагодарил Предстоятеля за помощь в решении проблем Санкт-Петербургской епархии и митрополии, за труды и заботы о родном городе Его Святейшества и пожелал, чтобы апостолы Петр и Павел помогали ему нести патриаршее служение.

Патриарху была подарена икона святых апостолов Петра и Павла с видом Петропавловского собора и патриарший набор из наперсного креста и двух панагий.

«С особым чувством посещаешь этот храм – символ величия Санкт-Петербурга как имперской столицы, посвященной святым апостолам Петру и Павлу, в честь кого город и был назван Петербургом, – сказал Патриарх в проповеди. – С этого места начиналась епархиальная жизнь столицы. Как Александро-Невская лавра была началом монашеского бытия в Санкт-Петербурге, так и этот собор стал началом епархиальной жизни. Потом наступило лихолетье, когда никто даже помыслить не мог, что здесь возобновятся богослужения. Конечно, сюда приходили, этой красотой восторгались, тяжело переживая, что храм никак не связан с богослужениями, – а сегодня у нас есть возможность с радостью совершить литургию в этом историческом храме. Петербург, Петроград, Ленинград, снова Петербург – смена этих названий говорит о смене эпох, о смене культурных

начал, политических идей. Замечательно, что после этой круговерти вернулись к первоначальному наименованию города: Санкт-Петербург, город святого апостола Петра. Название – это хорошо, но ведь не в названии дело – дело в жизни людей. Наш город – говорю так, потому что сам родился здесь и по линии мамы мои предки связаны с Санкт-Петербургом, – отмеченный и многими святыми, и активной церковной жизнью, оказался, как кощунственно его стали называть, «колыбелью революции». Какая же это «колыбель»? В колыбели – ребенок, рожденный для счастливой жизни. А революция обрушила ход жизни России. Произошел колоссальный переворот – не только политический, но и в сознании людей, вообще во всем устройстве государства. Но самое, может быть, страшное последствие этого переворота – отказ государства Российского от веры православной в лице политических лидеров, руководящей партии и многих, кто старался войти в этот, как говорим теперь, мейнстрим, в это течение, заданное безбожными властями. По милости Божией прошли тяжелые времена, которые несли в себе такой потенциал разрушения, что камня на камне могло не оставаться, в том числе и от православия в северной столице. В какой-то момент Господь остановил это опасное течение истории, и мы вновь совершаляем богослужение в этом соборе. Мы вновь возносим молитвы, в нашей стране открываются храмы и монастыри, и все они наполняются верующими. И я радуюсь тому, что в наших общинах сегодня много православной молодежи».

«Но ведь, наверное, никто в Российской империи, которая была оплотом православия для всего православного мира, и представить не мог, что группа заговорщиков возбудит сознание людей таким образом, что сумеет, как теперь говорят, его переформатировать, полностью изменить, – продолжил Предстоятель. – Россия на десятилетия стала самой атеистической страной. Не в том смысле, что весь народ стал неверующим – такого никогда не было, – но атеизм стал господствующей идеологией, на основании которой вырабатывалась конкретная политика, и люди, приходившие к власти, ставили конкретные политические цели, в том числе уничтожение веры православной. Сегодня мы находимся в историческом кафедральном соборе, и о чем это говорит? Это говорит о том, что Бог сильнее всяких человеческих сил. Нет ни одной человеческой силы – ни политической, ни научной, ни административной, – которая могла бы противостоять воле Божией. Конечно, Господь попускает нам, грешным и недостойным, жить по своей воле, и нередко эта жизнь приводит к тяжелейшим последствиям, о которых многие знают из своего личного опыта. А мы можем в этих стенах сказать, каким страшным был опыт жизни всего нашего народа в стране, которая провозгласила себя первым в мире атеистическим государством. Ничего не получилось, а ведь все силы были брошены. И мы задаемся вопросом: как же так? Неужели старушки, которые оставались верующими, сломили силу сверхдержавы? Почему в одночасье рухнул атеистический режим? Почему мы снова совершаляем богослужение в этом историческом кафедральном соборе, ничего не боясь и даже не вспоминая о былых временах? Кто-то скажет – «стечениe обстоятельств», «появление неких политических лидеров». Конечно, присутствовало и одно, и другое, но такой тектонический разлом всей жизни сверхдержавы, ядерной сверхдержавы, не мог произойти просто так, только потому, что кто-то решил так сделать. И потому перемена, которая произошла в жизни страны, так ярко выражается и в православной вере первого лица нашего государства. Владимир Владимирович никогда не стыдится в храм прийти, причаститься Святых Христовых Таин, и как это важно, в том числе для всего народа, – добрый пример доброго христианина. Вот до каких времен мы дожили! А все остальное – восстановление, строительство тысяч и тысяч монастырей и храмов? В истории человечества не было ничего подобного тому, что произошло в нашей стране. Никто не может сказать: «А это и у нас было!» Нет, не было, а в России это произошло. И не потому, что мы какие-то особенные, а потому что Господь через страдания нашего народа, через муки, которые претерпевали люди, в том числе защищая православие, обратил гнев Свой на милость, и сегодня во всех отношениях Россия стала удивительным государством. Даже некий негатив, который сейчас присутствует в политике западных государств в отношении



Вручение митрополиту Варсонофию ордена святителя Алексия, митрополита Московского, I степени. Петропавловский собор. 12 июля 2025 г.

Вручение образа «Предстояние апостолов Петра и Павла перед Христом». Петропавловский собор. 12 июля 2025 г.

России, я связываю именно с нашим историческим опытом. Сегодня в западных странах от Бога отказываются. Хорошо всем известно, что храмы закрываются, об этом я уже говорил. В лучшем случае отдаются мусульманам. Почему в лучшем? По крайней мере, в мечетях к Богу обращаются, а очень часто в стенах храмов появляются рестораны, разного рода увеселительные заведения. И это в христианской Европе! Посмотрите на эти величественные романские и готические храмы – каким мощным должно было быть духовное влияние, оказалось таким хрупким...»

«Снова вернулся к нашей стране и к нашему страшному опыту XX века. Разве можно сравнить атеистическое давление на верующих людей в Советском Союзе с этим тепло-хладным отношением передовой общественности, да и политических сил на Западе, к религии? Никакого сравнения! А мы прошли через самые страшные гонения, и Церковь наша возродилась, а вместе с ней возрождается и наше любимое Отечество. Во главе государства православный человек – Владимир Владимирович Путин. Не какой-то случайный прихожанин, мимикрирующий под религию большинства, а человек церковный, искренне верующий. Разве могли мы думать и мечтать об этом? Не могли. А Господь привел все к тому, что мы с вами сейчас имеем. А если имеем, то и дорожить должны всем этим. Мы должны всячески укреплять церковную жизнь. Когда я говорю так, я в первую очередь имею в виду заботу о нашей молодежи, о детях. Обращаюсь к нашим священникам, духовенству, приходским активистам: имейте в виду, что это не 25-й пункт в повестке вашей работы. Работа с детьми, с молодежью, воцерковление нашего народа – это одна из самых важных наших задач. Попросил бы и владыку митрополита оценивать деятельность настоятелей, учитывая в первую очередь развитие всех сторон приходской жизни. Насколько все развито, насколько активны молодежные объединения, насколько все эти направления работы связаны с богослужением, – таким образом и нужно выявлять эффективность пастырского служения. Находясь в этих исторических стенах, которые всякое видели – от блестательного расцвета Российской империи до самых мрачных времен атеистических гонений, – особенно задумываешься об историческом пути нашего народа и нашей Церкви. И еще и еще раз повторяешь слова святителя Иоанна Златоуста: «Слава Тебе, Господи, за все!» За все – за радость и за скорби, за тяжелые испытания, через которые прошел наш народ, за опыт, который обрела наша Церковь, за духовный фундамент исповедания веры православной, на котором способна и дальше развиваться церковная жизнь в

России, духовно обогащая все слои общества. Каждая душа ценна в очах Божиих, а потому пастырское служение нашей Церкви должно распространяться на всех, и служение это должно быть, что называется, не за страх, а за совесть. Уж если за страх, так за страх перед Господом; а за совесть – так, чтобы любое упущение того, что нельзя упустить, не оставляло спокойным сознание наших архиепископов, пастырей, приходских активистов. На все это я обращаю ваше внимание и еще раз благодарю Господа за возможность вместе с владыкой митрополитом, епископатом митрополии, духовенством и всеми вами совершить Божественную службу в этом историческом кафедральном соборе северной столицы нашей Родины. Храни вас всех Господь!» – завершил проповедь Патриарх Кирилл.

Собору был подарен образ «Предстояние апостолов Петра и Павла перед Христом», написанный петербургским иконописцем Александром Коломайненом по мотивам исторической росписи на восточной стене собора. Композиция с изображением Господа Иисуса Христа и апостолов Петра и Павла украшала восточную стену Петропавловского собора с 1730-х годов. На протяжении трех столетий роспись, выполненная маслом по сухой штукатурке, неоднократно поновлялась, однако к началу XXI века была практически утрачена. Роспись восстановили по сохранившимся эскизам и историческим фотографиям в 2013 году.

Митрополит Варсонофий в связи с 70-летием был удостоен ордена святителя Алексия, митрополита Московского, первой степени. Предстоятель подарил ему крест и панагию.

Протоиерею Геннадию Звереву в связи с 70-летием вручен орден святителя Иннокентия, митрополита Московского, первой степени.

Верующим раздали иконки апостолов Петра и Павла с патриаршим благословением. Богослужение транслировали телеканалы «Союз» и «Спас».

Затем Предстоятель направился в Свято-Троицкую Александро-Невскую лавру, где посетил Никольское кладбище, на котором совершил заупокойную литию на могиле своего духовного наставника митрополита Никодима (Ротова) и вознес заупокойные молитвы на могилах архиереев и священников Санкт-Петербургской епархии, а также побывал в Благовещенской церкви, где почтил память А.В. Суворова и приложился к честным мощам благоверного великого князя Александра Невского.

В завершение Святейший Патриарх Кирилл посетил Большеохтинское кладбище Санкт-Петербурга, где совершил литию на месте погребения своих благочестивых родителей.

*День первоверховных апостолов Петра и Павла установлен в память об их мученической кончине, а также о праздновании перенесения их мощей в Риме в 258 году. Петропавловский собор (первый деревянный храм имперской столицы) был заложен в праздник апостолов Петра и Павла 1703 года в центре крепости на Заячьем острове. С 1712 года по проекту Доминико Трезини началось строительство каменного собора. В 1733-м в престольный праздник собор был освящен. Это одна из главных святынь Санкт-Петербурга, усыпальница Дома Романовых, памятник архитектуры петровского барокко, мемориал русской воинской славы. Епархии не передан, находится в распоряжении Музея истории города. Богослужения в нем совершаются регулярно.*



Могила А.В. Суворова. Свято-Троицкая Александро-Невская лавра, Благовещенская церковь. 12 июля 2025 г.



Могила родителей Патриарха. Большеохтинское кладбище. 12 июля 2025 г.



Могила митр. Никодима. Свято-Троицкая Александро-Невская лавра, Никольское кладбище. 12 июля 2025 г.



## Престольный праздник Троице-Сергиевой лавры

**В** канун дня памяти обретения мощей преподобного Сергия, игумена Радонежского, 17 июля 2025 года, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий с сонмом архиереев и духовенства сослужил Святейшему Патриарху Кириллу за малой вечерней с чтением акафиста в Свято-Троицком соборе Троице-Сергиевой лавры. Всеобщное бдение совершилось перед чтимой иконой преподобного Сергия на Соборной площади, где для совершения праздничных богослужений был устроен помост, а перед Успенским собором установлен престол под сенью.

Присутствовали представители органов власти, офицеры Росгвардии. За богослужением молились настоятельницы ставропигиальных монастырей, монашествующие.

В день праздника, 18 июля, Святейший Патриарх совершил Божественную литургию на Соборной площади лавры перед чтимой иконой преподобного. На сугубой ектении были вознесены особые прошения, Патриарх прочитал молитву о Святой Руси.

Предстоятель обратился к пастве с балкона патриарших покоев, напомнив о времени, в которое жил преподобный Сергий.

«Мы вспоминаем преподобного Сергия. Мы вспоминаем вообще всех угодников Божиих, в земле Русской просиявших, которые своими молитвами защищали Отечество. Вот удивительный пример и доказательство для всех тех, кто не очень-то верит в силу молитвы. В то, как молитва реально помогала людям не только душу свою, но и Отечество свое спасать. И ведь это не вымысел – все эти события, все эти чудеса запечатлены в нашей национальной истории, особенно всё, что касается жизни преподобного и богоносного отца нашего Сергия, игумена Радонежского, чудотворца, который действительно в труднейшую эпоху нес свое служение.

Это были годы, которые, с одной стороны, были связаны с пленением нашего народа, но с другой – уже с ростом национального самосознания, силы и мощи Руси. И это положительное развитие достигло такой важной точки, как осознание возможности освободить Отечество.

Преподобный Сергий был с теми, кто защищал Родину. Преподобный Сергий был с теми, кто, приходя в эту обитель, – тогда еще и обителью ее называть было невозможно, – просил его благословения на то, чтобы остаться здесь и продолжать иноческое

служение. Но как много общего между подвигом защиты Отечества и подвигом иноческого служения! И там, и там отречение от самого себя. Нельзя не отречься от себя, от своих желаний, человеческих стремлений, если ты вступаешь на путь иноческого служения, тем более на путь служения архиерейского. Ничто не должно быть для себя – только во благо Церкви! А все, что для себя, – во вред души, в погибель.

Только этим и может быть оправдано и высокое положение архипастырей, и их определенное материальное состояние – в случае если всё это служит делу Божиему. Именно в этих стенах епископат наш должен осознавать особую свою ответственность за судьбу страны, за народ наш. Но и каждый должен еще и еще раз спросить самого себя: а так ли я живу, так ли я молюсь, так ли я тружусь, продолжаю ли я, хотя бы в какой-то степени, подвиги святых отцов наших, в земле Русской просиявших, святых угодников Божиих?»

Патриаршее богослужение транслировалось в прямом эфире телеканалов «Союз» и «Спас», а также на официальном сайте Русской Православной Церкви Патриархия.ru.

## Заседание комиссии Межсоборного присутствия по церковному управлению



**М**итрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий провел 15 июля 2025 года в исторической резиденции московских митрополитов при храме пророка Божия Илии в Черкизово заседание комиссии Межсоборного присутствия по церковному управлению, пастырству и организации церковной жизни. В нем участвовали митрополиты Липецкий и Задонский Арсений, Белгородский и Старооскольский Иоанн, Ставропольский и Невинномысский Кирилл, председатель Синодального отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами, Донецкий и Мариупольский Владимир, архиепископы Одинцовский и Красногорский Фома, председа-

тель административного секретариата Московской Патриархии, Зеленоградский Савва, заместитель управляющего делами Московской Патриархии, епископы Кронштадтский Вениамин, Чистопольский и Нижнекамский Пахомий, Волгодонский и Сальский Антоний, Петергофский Силуан, ректор СПБДА, протоиереи Александр Сорокин, Александр Абрамов, Александр Пелин, Павел Великанов, Владимир Хулап, редактор портала «Приходы» Евгения Жуковская.

Перед заседанием с наступившим 70-летием от членов комиссии владыку Варсонофию поздравил митрополит Арсений. Он пожелал председателю комиссии помочь Божией в служении Русской Церкви.

В заседании по удаленной связи участвовали митрополит Сингапурский и Юго-Восточно-Азиатский Сергий и управляющий Берлинско-Германской епархией архиепископ Рузский Тихон.

Рассматривались в очередной редакции темы: «Пастырское служение в условиях современности», «Продолжение катехизации после принятия таинства Крещения. Воз-

можные формы и организация на приходах», «Священник и приход в социальных сетях – цели, задачи, методы и границы деятельности».

Для обсуждения четвертого вопроса был приглашен и.о. председателя Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению протоиерей Михаил Потокин.

Совместно рассматривались темы с комиссией по церковному просвещению и диаконии «Пастырское окормление лиц, имеющих опыт экстремальных, в том числе военных

действий, а также военнослужащих, вернувшихся после участия в боевых столкновениях. Создание обучающих курсов для духовенства по работе с этой категорией верующих».

По итогам обсуждения названия двух тем скорректированы: «Духовное просвещение после принятия таинства Крещения. Возможные формы и организация на приходах», «Пастырское окормление военнослужащих, вернувшихся после участия в боевых столкновениях, и членов семей участников боевых действий».



# ПЕРВОСВЯТИТЕЛЬСКИЙ ВИЗИТ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА КИРИЛЛА в Татарстанскую митрополию

**20**–22 июля 2025 года состоялся Первосвятительский визит Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Татарстанскую митрополию. В состав официальной делегации, сопровождавшей Предстоятеля Русской Православной Церкви, вошли: управляющий делами Московской Патриархии митрополит Воскресенский Григорий; личный секретарь Святейшего Патриарха Кирилла епископ Раменский Алексий; руководитель Патриаршей службы протокола протоиерей Андрей Бондаренко; заместитель руководителя Пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси Н.И. Державин.

Вечером 20 июля Святейший Патриарх Кирилл прибыл в Республику Татарстан. В аэропорту г. Казани имени Габдуллы Тукая Предстоятеля Русской Церкви встречали: глава (раис) Республики Татарстан Р.Н. Минниханов, митрополит Казанский и Татарстанский Кирилл, председатель Либерально-демократической партии России Л.Э. Слуцкий.

21 июля, в праздник явления иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани (1579), Святейший Владыка совершил Божественную литургию в соборе в честь Казанской иконы Божией Матери в Казанском Богородицком мужском монастыре г. Казани.

В дар Казанскому собору Святейший Владыка передал Жировицкую икону Божией Матери, митрополиту Казанскому и Татарстанскому Кириллу – памятные крест и панагию. Затем Святейший Патриарх Кирилл вручил церковные награды.

Во внимание к вкладу в развитие церковно-государственных отношений и помощи Татарстанской митрополии глава (раис) Республики Татарстан Р.Н. Минниханов был удостоен ордена «Славы и чести» I степени. Принимая высокий орден Русской Православной Церкви, Р.Н. Минниханов сказал: «Ваше Святейшество! Мои православные братья и сестры! Хотел бы поблагодарить за эту награду Вас, Ваше Святейшество. Эта награда не конкретно мне – это награда нашей республике. Благодаря Вашей позиции мир и согласие – не только в нашей России. Мы вспоминаем Ваше участие в заседании Стратегической группы «Россия – Исламский мир», в котором участвовали представители тридцати или сорока иностранных государств исламского мира. И Ваши слова, что мир могут спасти Православие и ислам, звучат сегодня как лозунг; и это на самом деле так. На примере нашей страны, на примере нашей республики мы видим, как в мире и согласии живут все национальности, и здесь, Ваше Святейшество, огромная Ваша роль. Мы это видим, мы это чувствуем, а к Татарстану у Вас особое отношение, и мы это высоко ценим.

Хотел бы, пользуясь моментом, поздравить всех наших православных братьев и сестер с сегодняшним большим праздником. Поблагодарить Вас, уважаемый Святейший, что такой праздник мы сегодня празднуем вместе с Вами. Большое спасибо! Бик зур рахмет!

Во внимание к помощи в восстановлении Казанского Богородицкого мужского монастыря председатель Либе-



рально-демократической партии России, руководитель фракции Либерально-демократической партии России в Государственной Думе ФС РФ, председатель Комитета Государственной Думы по международным делам Л.Э. Слуцкий удостоен ордена благоверного князя Александра Невского I степени. Во внимание к вкладу в развитие церковно-государственных отношений помощник ряиса Республики Татарстан К.Ш. Исхаков был награжден орденом благоверного князя Даниила Московского III степени. Во внимание к трудам на благо Святой Церкви и в связи с 50-летием со дня рождения клирик Казанского Богородицкого мужского монастыря протодиакон Симеон Белецкий удостоен ордена преподобного Серафима Саровского III степени.

**Кафедральный собор Казанской иконы Божией Матери Богородицкого мужского монастыря г. Казани был построен в 1798–1808 годах по проекту И.С. Старова казанским архитектором Ф.Е. Емельяновым на месте древнего собора, возведенного в 1595 году. В 1932 году храм был взорван.**

**В 1942 году на территории монастыря разместили табачную фабрику. К 2005 году предприятие полностью освободило занимаемые им помещения монашеских корпусов, была проведена реставрация Крестовоздвиженского храма обители, где стали совершаться регулярные богослужения.**

**4 ноября 2015 года президент Республики Татарстан Р.Н. Минниханов подписал указ о воссоздании собора в честь Казанской иконы Божией Матери. 21 июля 2016 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил чин закладки восстанавливаемого собора на месте явления чудотворного Казанского образа Пресвятой Богородицы. Большое внимание и содействие строительству оказывали митрополит Казанский и Татарстанский Феофан (1947–2020) и государственный советник Республики Татарстан, председатель Попечительского совета Республиканского фонда возрождения памятников истории и культуры Республики Татарстан М.Ш. Шаймиеев.**

**Проект восстановления Казанского собора разрабатывался коллективом ГУП «Татинвестгражданпроект», генеральным подрядчиком строительства стала компания «Евростройхолдинг». Роспись храма, декором иконостасов и написанием икон для иконостасов занималась «Мастерская Пахомова» (Ставрополь), убранство Пещерного храма создала компания «Домострой» (Москва). Исторически на фасадах собора находились иконы, выполненные на металле, фасады нового собора украшены мозаиками.**

**Новое здание храма, возведенное на историческом фундаменте, стало одной из архитектурных доминант столицы Татарстана. 21 июля 2021 года, в праздник явления иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани (1579), Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил чин великого освящения возрожденного Казанского собора.**

**В настоящее время при поддержке руководства Республики Татарстан и лично ряиса Татарстана Р.Н. Минниханова восстанавливаются исторические здания Казанского Богородицкого монастыря.**

По окончании Литургии Святейший Патриарх Кирилл и архиереи, участвовавшие в богослужении, возложили цветы на могилу митрополита Феофана (Ашуркова; 21 мая 1947 г. – 20 ноября 2020 г.), которая находится за алтарем Казанского собора, и пропели «Вечную память» приснопамятному архипастырю.

Затем Предстоятель Русской Церкви ознакомился с ходом работ по восстановлению расположенного на территории Казанского Богородицкого монастыря храма в честь образа святителя Николая Чудотворца, именуемого «Тульским» (храм Николы Тульского).

В тот же день в Губернаторском дворце Казанского кремля состоялась встреча Его Святейшества с главой (раисом) Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым. Во встрече приняли участие митрополит Казанский и Татарстанский Кирилл и глава Духовного управления мусульман Республики Татарстан, муфтий Татарстана Камиль хазрат Самигуллин. По окончании встречи состоялась краткая беседа Предстоятеля Русской Церкви с государственным советником Республики Татарстан, первым президентом РТ М.Ш. Шаймиеевым.

Вечером 21 июля Святейший Патриарх Кирилл совершил чин малого освящения храма-памятника павшим воинам в честь Нерукотворного Образа Спасителя в Казани. Храм, расположенный в акватории реки Казанка в центральной части города, возведен в первой четверти XIX века. Это один из старейших казанских памятников и воинских мемориалов России. С 2024 года по поручению ряиса Республики Татарстан Р.Н. Минниханова проходит масштабная реставрация храма-памятника.

22 июля Святейший Владыка посетил Набережные Челны, второй по численности населения город Татарстана. Святейшего Патриарха сопровождали глава Республики Татарстан Р.Н. Минниханов, митрополит Воскресенский Григорий, митрополит Казанский и Татарстанский Кирилл, епископ Раменский Алексий.

По прибытии в город Предстоятель Русской Церкви проследовал к месту строительства Воскресенского кафедрального собора Набережночелнинской епархии, которая была образована решением Священного Синода год назад, 25 июля 2024 года, путем выделения из состава Казанской епархии. Святейший Владыка совершил чин освящения закладного камня в основание собора.

Затем Святейший Патриарх Кирилл посетил подразделения ПАО «КАМАЗ» в Набережных Челнах – научно-технический центр предприятия и спортивный центр «КАМАЗ-мастер». Пояснения Его Святейшеству давали глава Татарстана Р.Н. Минниханов, генеральный директор предприятия С.А. Когогин, заместитель руководителя команды «КАМАЗ-мастер» А.Р. Беляев.

Посещение ПАО «КАМАЗ» стало последним пунктом программы пребывания Предстоятеля Русской Церкви в Татарстанской митрополии. Из Набережных Челнов Святейший Патриарх Кирилл отбыл в Москву.

**Храм в честь образа святителя Николая Чудотворца, именуемого «Тульским» (храм Николы Тульского), первым принял Казанскую икону Божией Матери после ее обретения 8 июля 1579 года. Церковь, вероятно, построена купцами из Тулы, которых было немало среди первых русских поселенцев в Казани.**

**Предполагается, что храм Николы Тульского был одним из первых храмов, построенных в Казани после 1552 года, когда город вошел в Русское царство. Именно к приходу Николо-Тульской церкви относился двор стрельца Даниила Онучина, на пепелище которого его дочерью Матроной был обретен чудотворный Казанский образ. В церковь Николы Тульского была принесена чудотворная Казанская икона Пресвятой Богородицы, найденная отроковицей Матроной и переданная священнику Ермолаю. Впоследствии он стал Казанским митрополитом, а в 1606 году – Патриархом всея Руси. Святитель Ермоген был умерен голodom польскими интервентами в подземелье Московского Чудова монастыря 17 января 1612 года. В 1913 году, в год 300-летия царствования Дома Романовых, Патриарх Ермоген был причислен к лику святых как священномученик.**

**В 1686 году на месте старой Никольской церкви возвели новую. В 1742 году деревянный храм сгорел. Новый храм, возведенный на месте старого, в 1803 году был включен в состав Казанско-Богородицкого монастыря и обращен в монастырский; затем его снесли. На его месте в 1810–1816 гг. по проекту архитектора Якова Шелковникова был построен теплый Никольский храм. В отапливаемой церкви зимой хранилась главная святыня Богородицкого монастыря – чудотворная Казанская икона Божией Матери.**

**В советское время храмовое здание перестроили. В нем размещались цеха бывшей табачной фабрики. От церкви Николы Тульского остались лишь четыре несущие стены в ветхом состоянии.**

**В 2024 году по указу ряиса Республики Татарстан началось восстановление храма Николы Тульского (площадь – 3,4 тыс. кв. м), исторических зданий настоятельского корпуса (3 тыс. кв. м) и корпуса для монашествующих (2,1 тыс. кв. м). В 2025 году всем трем зданиям присвоили статус объектов культурного наследия регионального значения.**

# «СТРЕМИТЬСЯ К СВЯТОСТИ»

В праздник Казанской иконы Божией Матери, 21 июля 2025 года, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий совершил Божественную литургию в Казанском кафедральном соборе. Его Высокопреосвященству сослужили епископы Кронштадтский Вениамин, Выборгский и Приозерский Варнава, Тихвинский и Лодейнопольский Мстислав, Гатчинский и Лужский Митрофан, Петергофский Силуан, наместник Санаксарского монастыря архимандрит Иннокентий (Руденко), протоиереи Геннадий Бартов, ключарь собора Андрей Герасимов, председатель приходского совета Александр Пашков, клирик собора, духовенство митрополии.

Среди молящихся были председатель Заксобрания Александр Бельский, главврач детской больницы № 2 Автандил Микава. Пел хор собора под управлением Светланы Румянцевой.

На богослужение были доставлены мощи праведного воина Феодора Ушакова, привезенные из Санаксарского монастыря ко Дню ВМФ. За богослужением помогали участники епархиальной добровольческой службы «Тысяча друзей».

Было совершено славление перед читым Казанским образом Пресвятой Богородицы, в честь праздника снятым с иконостаса и положенным на аналой в центре храма.

«Мы знаем историю праздника явления Казанской иконы Божией Матери, которое произошло в 1579 году 8 июля по старому стилю в Казани, – сказал владыка в проповеди. – Обретенный образ стал самым известным в России. Сегодня мы слушали евангельское чтение – а Евангелие дается нам, чтобы мы слагали в сердце и памяти все сказанное и исполняли. Завершает чтение упоминание о женщине из народа. Она обратилась к Христу: «Блаженно чрево, носившее Тебя, и сосцы, Тебя питавшие!» (Лк.11:27), то есть сказала, что Его Мать – святая. Главное условие для причисления к святым – почитание



*Чудесное обретение Казанской иконы Пресвятой Богородицы произошло 8/21 июля 1579 года в Казани. После пожара без кровя осталось много горожан. Среди погорельцев была дочь стрельца Матрена (Матрона) Онучина, которой во сне явилась Богоматерь и указала, где под землей спрятана Ее икона. Поначалу девочке никто не поверил – ни местный градоначальник, ни архиепископ. Когда же сон приснился ей в третий раз, ее семья самостоятельно начала раскопки, и в указанном месте на глубине около метра девочка обнаружила икону. Обретенную реликвию отправили крестным ходом в первый православный храм Казани – Благовещенский собор. Двое слепых, дотронувшихся до иконы, прозрели. На месте обретения возвели монастырь. Матрона первой приняла в нем постриг с именем Мавра и впоследствии стала его игуменией.*

народа. И вот эта женщина от народа сказала Христу, что Его Мать – святая, потому что такого Сына людям даровала. Он ответил: «Блаженны слышащие слово

Божие и соблюдающие его» (Лк.11:28). То есть все могут стать святыми, если так же, как Богородица, будут слушать слово Божие и исполнять его. Дева Мария с

детства, живя при Храме, слушала слово Божие, читала и исполняла его, поэтому стала Матерью Сына Божия».

«Господь показал нам, что значит быть с Богом, – продолжил архипастырь. – Если мы хотим быть с Ним, надо исполнять Его волю. Нужно не просто любить близких, родных, друзей. Христианин должен любить всех, как Господь и Матерь Божия всех любят – и грешников, и праведников. И мы должны всех любить. Это показатель, что мы живем в любви ко Господу. Он говорит больше: «Любите врагов ваших» (Мф.5:44). Видите, нужно любить не только тех, кто нам близок, дорог, симпатичен, но и врагов. Для чего? Если будем любить врагов, у нас их вообще не будет. Все вокруг будут жить радостно, счастливо, спокойно, в душах наступит мир. Никто не будет никого укорять, пререкаться. Этот мир нам даст Господь за исполнение Его святых заповедей. А первая и главная из них – о любви к Богу и ближнему».

«Поэтому, когда мы празднуем дни Пресвятой Богородицы, всегда за богослужением звучит это евангельское чтение, напоминающее, что мы должны быть благочестивыми христианами. А главное – должны достичь святости, нести подвиги, способствующие стяжанию святости, в этом суть нашей жизни. Если не будем к этому стремиться, никогда святыми не станем, никто нас не прославит ни на земле, ни на Небе. Поэтому давайте слушать и исполнять заповеди Божии, чтить нашего Спасителя и Его Пречистую Матерь, всегда приходить в храмы на Ее праздники. Сегодня день рождения Казанского собора, день его Покровительницы, и Она сейчас здесь, с нами», – завершил проповедь митрополит Варсонофий.

Собору была подарена икона святых царственных страстотерпцев. Фотограф из Сербии Миодраг (Миша) Бранкович подарил собору образ святителя Саввы Сербского.

Богослужение транслировалось на YouTube-канале собора.



# «ПРИМЕР БОГОРОДИЦЫ»

В праздник Тихвинской иконы Божией Матери, 9 июля 2025 года, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий совершил Божественную литургию в Успенско-Богородичном монастыре Тихвина. Богослужение прошло на помосте с сенью перед Успенским собором. Его Высокопреосвященству сослужили епископы Кронштадтский Вениамин, Выборгский и Приозерский Варнава, настоятель – Тихвинский и Лодейнопольский Мстислав с братией, Петергофский Силуан, духовенство митрополии.

За богослужением молились насельницы монастыря митрополии, паломники, участники крестного хода по местам явления Тихвинской иконы Божией Матери «Путь Богородицы».

Тихвинская икона Божией Матери была вынесена из собора и установлена в палатке. Перед ней было совершено моление.

Митрополит поздравил верующих с праздником явления Тихвинской иконы Божией Матери, передал поздравление и благословение Святейшего Патриарха Кирилла.

«По традиции мы прибыли сегодня в эту обитель, – сказал владыка в проповеди. – Божия Матерь явилась здесь, чтобы мы с Ней общались. Она пришла сюда в конце четырнадцатого века – на Небе знали, что события дальнейшей истории России развернутся на Северо-Западе, и здесь нужны были Ее покров, помощь и молитва. Сюда приходили знатные люди и простые паломники, все у Нее получали благословение и помощь. Она всегда помогала нашим предкам, особенно ведущим благочестивую жизнь, имеющим твердую веру. И сегодня Богородица пришла к нам, чтобы укрепить каждого, кто молится у Ее чудесной иконы. Поэтому всегда с радостью мы прибываем в этот день сюда, где находится Хозяйка этой обители – сама Пресвятая Богородица».

«Общение с Царицей Небесной – это молитва, нужно молиться Ей каждый день, – продолжил архипастырь. – Если мы с обычными родителями, с матерью в какой-то день не поговорили, нам уже что-то непонятно. Надо говорить с мамой, она заботится о нас до самой старости. Когда мы были маленькими, не понимали, сколько заботы она проявляет, нам казалось, что так и должно быть: нас мама воспитывает, растит, одевает, обувает, учит. Она это делает незаметно. Так же поступает Матерь Божия. Когда мы к Ней обращаемся с молитвами, может быть, и не всегда видим, как Она помогает, но Она дает все полезное, необходимое нам для спасения, для нашей жизни. Даже материальные блага Она дарует. Только нужно вести правильный образ жизни, не суетиться, не хлопотать о земном, как будто мы тут останемся навсегда. Нет, у всех короткая жизнь, и все мы ее завершим. Правильно делать так, как Господь сказал: «Ищите же прежде Царства Божия и правды его, и сия вся приложатся вам» (Мф. 6:33). Да еще как! Только надо молиться и жить с



Богом. Все, кто молится Ему, всегда имеют все необходимое для жизни».

«Взирая на лик Божией Матери, будем брать пример с Ее жизни, помнить, как Она жила, как поступала. Иногда нам хочется какой-то поступок совершить, а совесть подсказывает, что это неправильно. И надо подумать, как поступила бы Богородица в этом случае: пошла бы туда-то, сделала то-то или нет? Если Она бы не одобрила, этого нельзя делать. Надо сравнивать свою жизнь с Ее жизнью и видеть Ее прекрасные добродетели – молитву, богомыслие, труд. Все, что нам необходимо в жизни, в Ней было, поэтому Она и стала Пречистой Матерью Сына Божия. Будем с Нее брать пример, подражать Ее добродетелям, чаще молиться и не забывать эту тихую обитель, приезжать сюда к родной Матери. Она ждет нас, хочет нас видеть и общаться с нами», – завершил проповедь митрополит Варсонофий.

Обители была подарена икона святителя Тихона, Патриарха Московского и всея России. Владыке Мстиславу преподнесены крест и панагия.

«642 года назад случилось великое чудо, сошла великая благодать на нашу землю, – сказал в приветственном слове губернатор Ленобласти Александр Дрозденко. – Здесь явилась икона Божией Матери, которая с того времени так и называется – Тихвинской. И с этого времени наша родная земля находится под покровом Божией Матери. Непростые были века, непростые были годы, очень трудные, когда, казалось, и государство исчезнет, и народы пропадут, и мир рухнет, но

и вся наша страна. Но всегда так было, что чем сильнее мы становились, чем крепче у нас была вера в Бога, тем, к сожалению, злее становились наши враги. И сегодня мы видим попытки перевернуть понимание общечеловеческих ценностей, отношение к Богу, к вере, попытки забыть о вековом братстве народов. Мы опять видим, как возрождаются идеи нацизма и фашизма. И сегодня и жители нашей области, и россияне отстаивают правду и веру на полях сражений. Многие идут в бой с именем Бога и с надеждой на помочь Пресвятой Богородице. И победа будет за нами, потому что сила в правде, а правда за нами. Я всех вас поздравляю с великим праздником – явлением Тихвинской иконы Божией Матери. Еще очень важно, что город Тихвин связан с этим именем на века, потому что в этот день празднуется и основание города. Сегодня исполнилось 252 года со дня признания Тихвину статуса города. Желаю всем всего самого доброго!»

Епископ Мстислав в своем слове напомнил о монахах, которые подвизались здесь со временем основания монастыря. Напомнил он и об архиепископе Чикагском и Миннеапольском Иоанне (Гарклавсе) и протоиерею Сергию Гарклавсе – хранителях Тихвинской иконы Божией Матери в течение шестидесяти лет в Америке, в Чикаго. Благодаря отцу Сергию икона вернулась в Россию, в родной дом. Напомнил владыку и о тех, кто помогает обители: об уроженце Тихвина, управляющем директоре по инфраструктурным проектам корпорации «Ростех» Викторе Кирьянове, благотворителе Вадиме Жимирове. Он поблагодарил паломников – участников крестного хода «Путь Богородицы», которые шли пешком от Кронштадта: «Этот крестный ход всегда молится за всю нашу Ленинградскую область, за то, чтобы Господь и Божия Матерь благословили нашу землю». Владыка Мстислав подарил митрополиту Варсонофию Тихвинскую икону Божией Матери.

**Тихвинский монастырь был основан в 1560 году для хранения иконы Божией Матери, чудесно обретенной в 1383 году: образ явился рыбакам над Ладожским озером, рядом со Старой Ладогой. В середине 1920-х обитель была закрыта и разорена. Во время войны гитлеровцы вывезли икону. Она попала в Прибалтику, затем в Германию, а оттуда в США. В 1995 году монастырь был передан Русской Православной Церкви, началось восстановление Успенского собора. Главная святыня обители была возвращена в Россию в 2004 году.**





## «ПОДРАЖАТЬ СВЯТЫМ»

**В** Неделю 3-ю по Пятидесятнице, праздник Всех святых, в земле Санкт-Петербургской просиявших, 29 июня 2025 года, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий совершил Божественную литургию в кафедральном Спасо-Преображенском соборе Выборга. Его Высокопреосвященству сослужили настоятель собора епископ Выборгский и Приозерский Варнава, епископы Кронштадтский Вениамин, Тихвинский и Лодейнопольский Мстислав, Гатчинский и Лужский Митрофан, Петергофский Силуан, секретарь Санкт-Петербургского епархиального управления протоиерей Сергий Куксевич, секретарь Выборгского епархиального управления протоиерей Игорь Аксенов, клирик собора, духовенство Выборгской епархии и другие священнослужители.

«Определением Священного Синода в третью воскресенье по Пятидесятнице совершается память всех местночтимых святых, – сказал владыка в проповеди. – Мы по очереди празднуем в Санкт-Петербурге, Гатчине, Тихвине, а сегодня приехали в Выборг, чтобы вместе с вами помолиться местным святым. В Четыредесятницу мы вспоминали искупительный подвиг Спасителя, потом прошли Пятидесятницу, когда Господь воскресший показал Свою преображенную плоть, способную проходить дверями затворенных, появляться и исчезать. Чему учит нас Христос? Сегодня мы слушали отрывок из Евангелия, в котором сказано: «Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам» (Мф.6:33). Вот наше знамя, с ним шли святые. В первое воскресенье по Троице мы чествовали всех святых Ветхого и Нового Заветов, которые жили на земле. В прошлое воскресенье чтили всех русских святых, которые жили на нашей земле от Калининграда до Камчатки и Японии. Сегодня Собор петербургских святых, их список составляет около семидесяти имен.

Мы должны знать их, читать их жития. В зарубежных городах, например в Бари, все, от детей до взрослых, знают святителя Николая и почитают его. На Корфу все знают святителя Спиридона Тримифунтского. Жители Выборга, Гатчины, Тихвина тоже должны знать, кто святые в их местах. Надо знать с детства, кто наш покровитель, кто жил в наших краях, кому молиться, чью память почитать. И брать с них пример, становиться похожими на них».

«В чем подражать святым? Конечно, в вере, – продолжил архиепископ. – Это были люди крепкой веры. Многие пошли на мучения, отсидели в лагерях, были расстреляны. Подвижники уходили в леса, прокладывали в них дороги. Преподобному Александру Свирскому явилась Святая Троица – вот чего достигали святые земли Петербургской. Нужно подражать им в молитве. Молитва у них тоже была крепкая. Об этом хорошо пишет святитель Игнатий (Брянчанинов): в молитве главное – внимание, а не количество акафистов или кафизм. В молитве должны участвовать ум и сердце. Святой написал много трудов, полезных для духовной жизни, их надо читать. Великим молитвенником был отец Иоанн Кронштадтский. К нему приходило много людей, он сильно уставал, но всегда был на службе, каждый день совершал Божественную литургию. Это пример для подражания – какими молитвенниками должны быть священники. Народ идет к ним за помощью в скорбях. Они

учат общаться с Богом, как дети с Отцом. Мы усыновлены Им, а с Отцом можно говорить обо всех проблемах».

«Сейчас идет пост. Надо отрезать страсти, грехи, взять курс в Царство Небесное и плыть по волнам этого небольшого апостольского поста, чтобы встретить праздник очищенными и помолиться нашим святым покровителям Петру и Павлу. Нужно совершать добрые дела, без них христианину жить невозможно. Иначе он не христианин. Каждый может сделать что-то доброе, оказать помощь близким, родным, знакомым, друзьям, нуждающимся. Это показывает, как мы на деле исполняем заповеди Божии. Если будем милостивы, то Господь нас помилует. Мы решили раз в год проезжать по епархиям, соборно прославлять святых, чтобы это вошло в нашу церковную жизнь. Мы продолжаем дело, которое святые совершали на Петербургской земле. Вообще все мы продолжатели дел Христа, для этого и поставлены каждый на свое место. Каждый несет труд там, где Господь определил ему», – завершил проповедь митрополит Варсонофий.

Храму была подарена икона святого Александра Невского.

Митрополит преподнес владыке Варнаве архиерейский комплект, ответным подарком также стал набор с крестом и панагией. Глава администрации Выборгского района Валерий Савинов зачитал приветственный адрес и подал митрополиту корзину цветов.

Спасо-Преображенский кафедральный собор Выборгской епархии был возведен по указу императрицы Екатерины II в 1793 году (авторы проекта – Иоганн Брокман и Николай Львов) и перестроен в XIX веке. С 1892-го по 1939 год имел статус кафедрального собора Финляндской епархии. Не действовал с 1940-го. Возвращен приходу в 1947-м, богослужения возобновились с 1948-го. Храм имеет три престола: главный – Преображения Господня, правый – святителя Николая Чудотворца, левый – иконы Пресвятой Богородицы «Всех скорбящих Радость». Памятник архитектуры регионального значения, охраняется государством.



# «ЛЮБОВЬ – ЭТО СЛУЖЕНИЕ»

В день памяти благоверных князей Петра и Февронии, 8 июля 2025 года, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий совершил Божественную литургию в храме благоверных князей Петра и Февронии в Солнечном. Его Высокопреосвященству сослужили секретарь епархиального управления протоиерей Сергий Куксевич, благочинный Курортного округа протоиерей Михаил Петропавловский, настоятель протоиерей Владимир Боднарчук с клиром и другие священнослужители. Среди молящихся были председатель Заксобрания Александр Бельский, глава администрации Курортного района Александр Забайкин, глава МО «Поселок Солнечное» Михаил Сафонов, начальник городского отдела по связям с религиозными объединениями Владимир Иванов, епархиальный древлехранитель Иван Раевский.

«В Библии есть свидетельства о счастливых семьях, показавших пример любви к Богу и друг другу, – сказал владыка в проповеди. – Это Авраам и Сарра, Исаак и Ревекка, Иоаким и Анна, священник Захария и Елизавета. На Русской земле после принятия христианства тоже появились святые семьи. Одна из них – семья святых Муромских князей Петра и Февронии. Это чудо, что Господь показал на их примере, как строить семьи. Что такое любовь? Заболел князь проказой – казалось бы, врачи у княжеского дома есть, и ничего. Проказа не исцеляется. Ему подсказали, что есть пчеловодка в Рязанской области, которая собирает чудесные целительные травы. Князь познакомился с ней, и они полюбили друг друга. Тогда законы не позволяли княжескому сыну брать в жены простолюдинку. Но Феврония и не ставила цели занять княжеский престол. У нее была одна задача – вылечить молодого человека с проказой телесной и душевной. Одними травами не исцелишь. Нужна любовь Христова. Феврония восприняла это как послушание от Бога и приложила все усилия, чтобы князь выздоровел. Она показала, что главное – любовь, которая творит чудеса. Но чтобы любовь коснулась нас, мы должны быть достойны ее. И князь показал свое достоинство: несмотря на препяды, взял в жены простую девушку».



*Храм святых Петра и Февронии в поселке Солнечное был заложен в 2021 году рядом с одноименной времененной церковью. Строительство началось летом 2022 года. В день памяти святых Петра и Февронии, 8 июля 2023-го, Святейший Патриарх Кирилл совершил малое освящение храма. 14 июля 2024 года митрополит Варсонофий совершил великое освящение храма.*

«Любовь надо заслужить поступками, – продолжил архиепископ. – Начинать хотя бы с малого – милости, доброго дела. Тогда любовь будет расти. Мы же все хотим от Бога исцеления и просим об этом. А проявляем ли к Богу любовь? Являемся ли веточками на Его лозе? А раз не являемся, то чего тогда просим исцеления? Мы его не заслужили. Поэтому страданиями, болезнями, скорбями будем очищаться от корости грехов. Чтобы заслужить Божию любовь, надо жить в любви Христовой, по Его заповедям. Тогда Господь будет рядом и поможет нам нести свой жизненный крест. Какие бы препятствия ни были в жизни, с Его помощью мы их преодолеем. Если свяжем жизнь со Христом, постоянно будем с Ним, у нас будет меньше проблем, а если какие-то будут, то Он поможет преодолеть их, как помог святым покровителям этого храма. Какие бы препятствия им ни чинили, они донесли свою любовь до гроба. В конце жизни приняли монашество и умерли в один день и час. Это тоже чудо. Когда князь прислал Февронии письмо, что умирает, она попросила его подождать, пока она выйдет покровцы. И как только вышла, они вместе умерли и вместе были похоронены».

«Святая Церковь предлагает их пример молодежи, которая, к сожалению, не знает, как жить в браке. У нее другое отношение к любви. А любовь – это ведь долг, служение, жертвенность. Если ты не готов пожертвовать жизнью ради этой девушки, зачем на ней женишься? Если она не готова пожертвовать жизнью ради юноши, зачем выходит за него замуж? Но ведь этому никто не учит. Сейчас страшное количество разводов, потому что никто не понимает, что такое любовь. А она всегда была долгом, служением. Надо жертвовать собой ради любимого человека. Тогда будет крепкая многодетная семья. Дай Бог, чтобы благоверные князья Петр и Феврония помогли укрепить наши семьи. Этому надо учить в школе, вузах и всегда иметь перед собой пример этой святой четы – как нужно жить, любить и жертвовать собой», – завершил проповедь митрополит Варсонофий. Храму была подарена Тихвинская икона Божией Матери.

## День семьи, любви и верности

Молебен о даровании христианского супружества и семейного благополучия с акафистом святым был отслужен 8 июля, в день памяти благоверных князя Петра и княгини Февронии, Муромских чудотворцев, в Казанском кафедральном соборе. Собравшаяся молодежь из приходов города и желающие помолиться святым супругам об устроении семьи.

«Бог, видя человеческое сердце, которое еще не имело опыта взаимоотношения с противоположным женским полом, взирая в самую глубину, говорит: «Не хорошо быть человеку одному» (Быт.2:29), и творит Еву, имя которой означает «жизнь», – сказал председатель приходского совета собора протоиерей Александр Пашков в слове перед молебном. – Имя Адам переводится на русский язык как «земля», а Ева – «жизнь». И вот это удивительное, промыслительное сочетание праха земного, из которого создан человек, и жизни рождает новую жизнь при вдохновении силы Божией. Бог есть истинная жизнь. И мы тоже стоим именно из праха земного, как бы о себе ни мнили, что бы ни думали, как бы ни превозносились друг перед другом или забывали Бога. Мы стоим из праха земного, и Священное Писание так и говорит: «Прах ты и в прах возвратишься» (Быт.3:19). Живем мы и движемся здесь только самим Богом. И вот Господь создает первую семью, от нее рождается жизнь. Эта жизнь будет существовать, действовать, произрастать, рождать новую жизнь, покуда Бог не придет судить мир. В этом и есть наше истинное челове-

ческое предназначение. Ни в каких удовольствиях земных мы не найдем счастья, не сможем ими насытиться. Истинное счастье будет в новой жизни, в единении друг с другом, в добрых семьях, когда люди, воссоединяясь друг с другом, становятся единым целым: «Потому оставит человек отца своего и мать свою и прилепится к жене своей; и будут двое одна плоть» (Быт.2:24). В этом и есть наше предназначение от Бога. Сегодня мы празднуем память святых покровителей

семьи, благоверных князей Петра и Февронии, которые явили истинный образ подлинной семьи: рождали детей, жили друг другом – и стали святыми. И поэтому наша молитва сейчас будет обращена ко Господу Богу, Его Пречистой Матери перед честным и чудотворным Ее образом Казанским, а также святым благоверным князьям Петру и Февронии».

Протоиерей Александр Пашков совершил молебен в сослужении председателя

епархиального отдела по делам молодежи протоиерея Константина Головатского, председателя комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства протоиерея Александра Дягилева, духовенства митрополии. Затем празднование Дня семьи, любви и верности продолжилось в конференц-зале крипты собора, где в исполнении мужского вокального ансамбля «ERMITAGE» прозвучали духовные песнопения и русские народные песни.



# «УЧИТЬСЯ ДОБРОДЕТЕЛИ»

**В** праздник Рождества Иоанна Предтечи, 7 июля 2025 года, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий совершил Божественную литургию в Чесменском храме, посвященном этому святому. При входе в храм архипастырь встретил глава администрации Московского района Владимир Ушаков. Его Высокоупреосвященству сослужили епископ Кронштадтский Вениамин, секретарь епархиального управления протоиерей Сергий Куксевич, протоиерей Алексий Скляров (духовник Морского собрания), Евгений Шогенов, игумен Силуан (Туманов), благочинный Московского округа и настоятель иерей Павел Ермошкин с клиром, иерей Серафим Дейнес и другие священнослужители. Среди молящихся были игумены София (Силина), председатель Морского собрания капитан I ранга Сергей Ирютин, военные моряки – члены Морского собрания.

Клирик храма святителя Алексия, митрополита Московского, при Елизаветинском сестричестве диакон Никита Цыганков был рукоположен во пресвитера.

Было совершено славление перед иконой Рождества Иоанна Предтечи.

Владыка поздравил верующих с 245-летием освящения храма и 255-летием победы Российского флота в Чесменском сражении.

«Поздравляю вас с престольным праздником и датой освящения храма, посвященного морякам-победителям в Чесменском сражении, – сказал владыка в проповеди. – В их память в конце восемнадцатого века был построен этот замечательный храм. Мы в нем сегодня молились за тех, кто отдал жизнь за Отечество. Сегодня мы вспоминаем великого пророка Иоанна, ангела во плоти. По словам Христа, «из рожденных женами не восставал больший Иоанна Крестителя» (Мф.11:11). В Ветхом Завете мы читаем про многих пророков, но Иоанн всех их превзошел. По своему аскетическому образу жизни он обошел даже Илию Пророка, который тоже в пустыне жил, но питался мясом, которое ему носил ворон. А Иоанн Предтеча ел

одних акрид и дикий мед. Он был великий подвижник, которых еще мир не знал, и даже когда вышел на проповедь, многие спрашивали, не Христос ли он. Но Иоанн сказал, что он не Мессия, а пришел на землю, чтобы возвестить о пришествии Мессии. Мало того, он еще возложил на Него руки и крестил во Иордане. Иоанн – смиреннейший человек. Другой бы возгордился – я крестил самого Бога, – всем трубил бы налево и направо. Он же нигде об этом не говорит – каково смиление было! Наоборот, он говорил: «Ему должно расти, а мне умаляться» (Ин 3:30). Вот как поступают смиренные люди!»

«Иоанн велик не только потому, что с миссией такой пришел – возвестить роду человеческому о пришествии в мир Бога, – продолжил архипастырь. – А велик всей своей жизнью, его проповедь свидетельствует о том, что он человек Божий. Креститель начал проповедь с простых слов о покаянии: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» (Мф.3:2). Что значит покаяться? Это значит изменить образ жизни, мыслей и чувств. До этого мы жили неправильно, неправедно. Нужно направить путь жизни к вечности, к Царству Небесному. Этому учил Предтеча на Иордане – чтобы люди осознали: не надо искать счастье в наслаждениях, искушениях, прелестях. Рано или поздно все это закончится, совесть в нас скажет, что мы неправильно жили, не так поступали, не то делали, не там искали счастье. Душа окажется пустой, мало того – начнутся муки, терзающие совесть. Страсти придут – они никуда не денутся, а страсти – из ада, не из рая. Гордость, тщеславие, зависть, любые другие пороки – все из ада, и человек, впустив их в душу, испытывает муки и здесь, на земле, а потом будет терзаться ими в вечной жизни. Поэтому Иоанн призывал к покаянию, исправлению, а когда Мессия придет – «лопата Его в руке Его, и Он очистит гумно Свое и соберет пшеницу Свою в житницу, а солому сожжет огнем неугасимым» (Мф.3:12).

«Люди приходили к Иоанну и спрашивали – что же нам делать?



Он отвечал, что надо начинать с маленького доброго дела. У каждого есть возможность какое-то добро сделать. У кого есть две одежды, одну отдать, если она тебе не нужна. Что она у тебя пылится в шкафу? Сколько беженцев сейчас с Украины, из Донбасса, они нуждаются в одежде – раздайте ее! Простая заповедь, всем понятная. Накормить голодного, утешить странника – он призывал к простым делам, но именно они делают нас людьми и приближают к Богу. Поэтому мы должны учиться у него добродетельной жизни. Обращаться к нему с молитвой: Иоанн был близок к Богу на земле, тем более стал близок к Нему на Небе. И слышит наши молитвы. Надо просить, чтобы он помог нам покаяться, исправиться, не грешить, отказаться от страстей, ложных путей. А главное – чтобы он научил нас добродетельной жизни. Желаю вам жить так, как учил святой Иоанн Креститель», – завершил проповедь митрополит Варсонофий.

Храму была подарена икона святителя Тихона, Патриарха Московского и всея России.

В связи со знаменательной датой в жизни храма медалью апостола Петра были награждены иерей Герман Каптен и помощник настоятеля Дмитрий Болотов.

Грамотой митрополита отмечены Вячеслав Еремин, бухгалтер Надежда Романская, казначей Ольга Малышева, помощник настоятеля Ирина Малышева, сотрудники прихода Анастасия Давыденкова, Наталья Курмышкина.

Было оглашено приветствие губернатора Александра Беглова в связи с 245-летием освящения храма.

В связи с 70-летием митрополиту Варсонофию от Морского собрания был вручен орден «За морскую деятельность» II степени. Епископу Вениамину и иерею Павлу Ермошкину вручена медаль «К 200-летию Чесменской битвы».

Настоятель поблагодарил владыку, подарил ему икону Спасителя и букет цветов.

На улице военный оркестр сыграл мелодию хора «Славься» из оперы Михаила Глинки «Иван Сусанин», военные марши.

Чесменский храм был заложен по указу императрицы Екатерины II неподалеку от Чесменского дворца и построен по проекту Юрия Фельтена. Освящен 7 июля 1780 года, в праздник Рождества Иоанна Предтечи, в день памяти которого была одержана победа при Чесме. 6 января 1813 года на первом этаже дворца освятили зимний храм Рождества Христова. В 1830 году дворец передали под богадельню военных инвалидов, храм был перенесен на второй этаж, переделан и 6 июля 1836 года снова освящен. В советское время оба храма были закрыты. Вновь освящены в 1998 году.



# Церковно-государственный праздник КРЕЩЕНИЯ РУСИ

Киевский князь Владимир крестился в Корсуне (Херсонес) в 988 году. Эта же дата считается официальным началом Крещения Руси. Христианство распространялось на Руси задолго до прихода князя Владимира. В 860-е годы киевские князья Аскольд и Дир приняли крещение от епископа, посланного константинопольским патриархом Фотием. Согласно летописным источникам, крещению предшествовал военный поход киевских князей на Константинополь, в ходе которого они просили крестить их войско. Патриарх Фотий направил к ним епископа для исполнения их просьбы. Тогда Аскольд и Дир с некоторыми людьми из числа бояр и дружинников приняли крещение. Создание славянской письменности Кириллом и Мефодием, монахами из Константинополя, во второй половине IX века также имело определяющее значение для христианизации Руси, так как православная религия основана на книжном слове, в отличие от язычества, которое передавалось устно. На распространение христианства также повлияли торговые контакты Киевской Руси с Византией и тот факт, что в 957 году крестилась княгиня Ольга, бабушка будущего князя Владимира.

На государственном уровне праздник впервые отметили в Российской империи в 1888 году при императоре Александре III. Тогда 900-летие со дня Крещения Руси широко отмечали в день памяти князя Владимира – 15 июля (по новому стилю – 28 июля). К празднику реставрировали и строили новые церкви, раздавали в учебных заведениях специально написанное житие святого равноапостольного князя



Владимира, устанавливали иконы в честь князя. Тысячелетие со Дня Крещения Руси отмечали в СССР в 1988 году. Одними из главных мероприятий были концерт в Большом театре и награждение церковнослужителей орденами Трудового Красного Знамени и Дружбы народов. Празднование воспринималось как поворотный момент в изменении церковно-государственных отношений. В июне 2008 года Архиерейский собор Русской Православной Церкви постановил в день святого равноапостольного князя Владимира 28 июля совершать богослужение по уставу великого праздника. 1 июня 2010 года президент России Дмитрий Медведев

под подписал федеральный закон «О внесении изменения в статью 11 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» и вписал День Крещения Руси в перечень памятных дат страны.

28 июля 2025 года, в день памяти равноапостольного великого князя Владимира, день церковно-государственного праздника Крещения Руси, по окончании Божественной литургии в Патриаршем Успенском соборе Московского Кремля Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл возглавил крестный ход с частицей мощей и иконой равноапостольного князя Владимира через Боровицкие ворота к памятнику равноапостольному князю Владимиру на Боровицкой площади. В крестном ходе и молебне у памятника приняли участие архиереи и духовенство, сослужившие Ему Святейшему за Литургией, участники богослужения в Патриаршем Успенском соборе. У памятника, где собирались клирики московских храмов, жители и гости столицы, было совершено молебное пение равноапостольному князю Владимиру. В Санкт-Петербурге в этот день митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий совершил Божественную литургию в Князь-Владимирском соборе. Его Высокопреосвященству сослужили епископ Кронштадтский Вениамин, духовенство собора и другие священнослужители. Среди молящихся были представители администрации Петроградского района, преподаватели и курсанты Военно-космической академии имени Александра Можайского, служащие Росгвардии.

## День Военно-морского флота России

День Военно-морского флота – это праздник с глубокими историческими корнями, который отмечает мужество, отвагу и преданность тех, кто посвятил свою жизнь служению Родине на морских просторах. Необходимость создания регулярного военного флота в России остро всталла на рубеже XVII–XVIII веков. Его отсутствие стало препятствием для экономического и социального развития государства. Первый русский военный парусник – фрегат «Орел» (получил свое название в честь государственного герба) – построили голландские корабельщики еще при царе Алексее Михайловиче (правил до февраля 1676 года, отец Петра I). Однако законодательно создание Российского флота закрепили лишь при Петре I в октябре 1696 года решением Боярской думы. Незадолго до основания новой столицы России – морской – Петр Великий учредил Андреевский флаг в качестве официального стяга Российской военно-морского флота (это произошло в декабре 1699 года). А также орден имени святого апостола Андрея Первозванного. Уже к весне 1700 года на воду спустили 40 парусных и 113 гребных судов. А в 1714 и 1720 годах русский флот одержал две крупные победы в морских сражениях Северной войны – при Гангуте (полуостров в Финляндии (сейчас Ханко), у которого 26–27 июля 1714 года произошло морское сражение между русским и шведским флотами) и Гренгаме (морское сражение, произошедшее 27 июля 1720 года в Балтийском море около одного из южной группы Аландских островов). Обе победы пришли на один и тот же день – 27 июля (по старому стилю). Для прославления моряков и всего российского флота Петр I распорядился устраивать в этот день в новой северной столице парады, украшать корабли флагами и палить из пушек. После смерти Петра I парады не проводили, ограничиваясь лишь молебнами во славу русского флота. Праздник вновь стали отмечать с середины XIX века и продолжали до 1917 года. В СССР также был подобный праздник, установленный постановлением Совета народных комиссаров СССР и ЦК ВКП(б) в 1939 году. Однако до 1980 года его отмечали ежегодно 24 июля. Затем празднование Дня Военно-морского флота России перенесли в 1980 году на последнее воскресенье июля указом президиума Верховного совета СССР «О праздничных и памятных днях». Эту дату позже и подтвердил своим указом президент РФ.



В преддверии Дня ВМФ в Кронштадте 25 июля 2025 года прибыли великие святыни русского флота. В Никольский Морской собор Кронштадта принесены мощи святого праведного воина Фёдора Ушакова и десница апостола Андрея Первозванного вместе со старинной иконой святого с частицей креста, на котором он был распят. Святыни доставлены к празднованию Дня ВМФ, который в этом году отмечается 27 июля, из Богоявленского Елоховского кафедрального собора Москвы по благословению Святейшего Патриарха Кирилла при содействии Фонда апостола Андрея Первозванного.

Богослужение, посвященное прибытию в Кронштадт особо почитаемых святынь Военно-морского флота, собрали

под сводами главного Морского собора страны не только множество верующих, но и представителей высшего командования флота, а также руководство города. За богослужением молились: губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов, главнокомандующий Военно-морским флотом адмирал Александр Моисеев, заместитель главнокомандующего ВМФ контр-адмирал Владислав Павлов, глава администрации Кронштадтского района Андрей Кононов, а также многочисленные представители Главного командования ВМФ, офицеры, мичманы, матросы, прихожане собора и гости города Кронштадта. Градоначальник вручил памятные знаки «За участие в специальной военной операции от благодарного Санкт-Петербурга» семерым бойцам.

Александр Беглов подчеркнул, что прибытие в Санкт-Петербург святынь – праздник для петербуржцев. Не случайно они принесены в Никольский морской собор – главный храм ВМФ. В годы войны краснофлотцы достойно воевали с врагом на суше и на море. Кронштадт во время блокады защищал Ленинград и внес значительный вклад в победу над фашизмом. Сегодня российские моряки достойно продолжают дело отцов и дедов. Завершая торжественную программу, участники мероприятия возложили цветы к подножию памятников выдающимся флотоводцам – адмиралу Фёдору Ушакову и адмиралу Степану Макарову, а также к стеле «Город воинской славы». Адмирал Федор Ушаков не проиграл ни одного сражения, не потерял в боях ни одного корабля, ни один из его матросов и офицеров не попал в плен. Его почитают как защитника и освободителя православных народов. Великий флотоводец был канонизирован в 2001 году как местночтимый святой Саранской епархии, а в 2004-м прославлен для общечерковного почитания как праведный воин. Большой вклад в его канонизацию внес архиепископ Саранский и Мордовский, ныне митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий.

Президент России Владимир Путин 27 июля 2025 года, поздравляя военнослужащих с Днем Военно-морского флота России, подчеркнул значимость этого праздника не только для флота, но и для всей страны. В День ВМФ мы чествуем не только моряков, но и саму идею служения Отечеству. Мы вспоминаем героев Гангута и Синопа, защитников Севастополя и моряков Великой Отечественной, современных защитников морских рубежей России. По словам президента, в современных условиях правильным стало отмечать День ВМФ в боевой и рабочей обстановке. «Все на местах, и флот демонстрирует свои боевые возможности и качества», – сказал он. В этом году вместо традиционного парада в Санкт-Петербурге, который с 2017 года проходил по указу президента, выбрали формат учений по соображениям безопасности. В мероприятии приняли участие 150 кораблей, подводных лодок и судов обеспечения, отмечалось практическое применение оружия. Путин в День Военно-морского флота посетил Никольский морской собор в Кронштадте, где приложился к принесенным святыням и поставил свечи за упокой.



## Митрополит Варсонофий освятил филиал РХГА

**М**итрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий освятил 4 июля 2025 года отреставрированный филиал РХГА имени Федора Достоевского на Малоохтинском проспекте и отслужил молебен.

Присутствовали ректор академии Дмитрий Богатырев, председатель епархиального совета по культуре и ОРОиК иерей Илья Макаров, представители строительной организации.

Правящий архиерей поздравил коллектива академии с освящением здания, предназначенного для подготовки церковных специалистов.

«Слава Богу, у нас есть такое высшее учебное заведение, куда могут поступать желающие разобраться в смысле жизни: для чего мы пришли в мир, какова цель жизни. Ответ дает только религия. Мы, православные христиане, придерживаемся откровения Божиего, того, что Господь нам открыл о Себе. У вас здесь висит икона Святой Троицы. Только в христианстве есть учение о Троице. Другие религии не имеют такого откровения. У них есть человеческое прозрение, а у нас – то, что нам Бог открыл. Он нам дал Свое Слово, которому мы должны обучать молодое поколение, нуждающееся в укрепле-

нии сил, в первую очередь духовных. Слава Богу, что все вы занимаетесь этим. Мы вас всячески поддерживаем и рады, что у нас есть духовные школы и ваше учебное заведение, помогающее готовить специалистов в области религии», – сказал правящий архиерей.

Вузу была подарена икона святого апостола Иоанна Богослова.

Ректор поблагодарил владыку за поддержку, благодаря которой губернатор принял решение передать академии здание в безвозмездное пользование на 49 лет.

«Это свидетельство промысла Божия, – сказал он. – Мы постара-

емся, дорогой владыка, не посрамить, а утвердить ваши благословения. Здесь в царское время были учебные заведения, в том числе приют для взрослых и детей. Колледж и академия тоже являются приютом в другом смысле этого слова – для тех, кто не просто ищет профессию и заработок, а духовные ценности». Иерей Илья Макаров освятил все остальные помещения академии.



## Открылась выставка о «Бессмертном полке» епархии

Передвижная выставка «Бессмертный полк» Санкт-Петербургской епархии, посвященная 80-летию Великой Победы, открылась 15 июля 2025 года в Мариинском дворце. Она подготовлена сотрудниками музея истории Санкт-Петербургской епархии.

Было зачитано приветствие председателя Заксобрания Александра Бельского. Епархиальный древлехранитель Иван Раевский отметил, что это уже вторая выставка музея в Мариинском дворце. Она посвящена клирикам, участвовавшим в войне.

Экспозиция включает данные о 32 священнослужителях. Многие были сыновьями священников и до войны разделили скорбную участь родителей – были сосланы, находились в лагерях. Но когда началась война, они, несмотря ни на что, пошли защищать Родину. В основном те, чьи имена представлены на планшетах, уже отошли в мир иной. Единственное исключение – ныне здравствующий протоиерей Иоанн Миронов.

Завершает экспозицию фотография 2025 года с шествия «Бессмертный полк» по Невскому проспекту. На ней запечатлены губернатор Александр Беглов, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий и ректор РГПУ Сергеем Тараковым.



и Ладожский Варсонофий, секретарь епархиального управления протоиерей Сергей Куксевич. Каждый несет портрет родственника, погибшего на войне.



## Заказать требы

в Казанском кафедральном соборе

